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Alministraţiiiflea „Gazetei Transitoniei“.

Braşovu, 29 Martie v.
Imediatu după alegerile sé- 

verşite în Austria pentru paria- 
mentulu centralü, amü fostü înre- 
gistratu dorinţele ce le esprimau 
ioile unguresc! cu privire la for
marea viitórei majorităţi în camera 
din Yiena.

Arü fi doritu oficioşii din Pesta 
se vadă restabilinduse supremaţia 
germană dincolo de Laita cu aju 
torulu Polonilorü, căci numai aşa 
mai sperau ei că se va puté de
părta pericululu federalismului.

Noi ne amü esprimatü índoéla, 
că lucrurile vorü lua o întorsătură 
tocmai după pofta celorü din 
Pesta, şi între altele amü pusu 
întrebarea: Cine va garanta, că 
de pildă Cehii tineri vorü remáné 
totü isolaţi în noulu parlamentű 
şi că Polonii vorü merge în tóté 
caşurile cu Germanii?

Constituirea partidelorü în aju- 
nulü întrunirii parlamentului—care 
a avutü ieri cea dintéiu şedinţă, 
ér mâne, Sâmbătă, va fi deschisü

în modü solemnelü printr’unü dis- 
cursu alü tronului,—dovedesce, că 
prevederile nóstre au iostü înte
meiate. Ce e dreptü, acéstá con
stituire n’a scosu la ivóla o ma- 
ioritate compactă în favórea gu
vernului, dór de altă parte ea nu 
ne oferă nici pe departe icónace au 
deritu se-o véda suprematiştii.

Constelaţia partidelorü în par- 
lamentü eschide, deocamdată celü 
puţinu, preponderanţa partidei li
berale germane şi face posibilă în 
anumite condiţiani susţinerea sis
temului de guvernare autonomistü 
urm atu pănă acuma.

Partida liberală germană a de
clarată, că în cestiunî principi are 
naţionale şi politice vrea se aibă 
mână liberă, şi nu póte merge cu 
partidele, pe cari ea le numesce 
reacţionare. Clubulü Polonilorü 
şi-a ocupatü ârăşî posiţiunea de 
mai nainte în drépta camerei şi 
alături cu elü s’au constituitü din 
nou clubulü Hohenwart, care acum 
formeză o coaliţiune din diferite 
grupuri autonomiste şi conserva
tive. Acestü din urmă clubüvoesce 
se între în o alianţă mai strînsă 
cu clubulü Polonilorü.

Representanţii marilorü pro
prietari boemi au declaratü, că 
vorü face şi ei parte din clubulü 
Hohenwart, dér îşi reservă mâna 
liberă în cestiuni naţionale: în 
tóté cestiunile acestea voiescü se 
mérgá cu Cehii tineri, tocmai aşa 
cum au mersü mai ’nainte cu Cehii 
betrânî.

Scimü, că din Boemia au fostü 
trimişi în parlamentű numai Cehi 
tineri, din Moravia înse au venitü 
şi vr’o noué deputaţi din partida 
Cehilorü betrânî. Aceştia s’au con
stituitü íntr’unü clubü de sine stă- 
tátorü şi au hotarítü a susţin0 ami- 
cabile relaţiunî cu grupulü Ho
henwart. Fără índoiélá, că Cehii 
din Moravia vorü merge în ces
tiunî naţionale cu Cehii tineri.

Astfelü Cehii tineri au cele

mai bune prospecte de a pute vota. 
în cele mai multe caşuri, la  olaltă 
Cu grupulü Hohenwart. Eată dérá, 
öä deja de pe acuma nu se mai 
póte c|ice, că Cehii tineri vorü fi 
cu totulü isolaţi.

Va oferi der deosebitü inte 
resü desbaterea adresei în parla- 
mentulü din Viena, cu care oca- 
siune vorü lua posiţiă tóté parti
dele şi grupurile, înfăţişându-ne 
astfelü caleidoiscopulü nisuinţelorfi 
şi stăruinţelorfi naţionale auto
nomiste religiöse, sociale şi eco
nomice.

Interesantă va fi şi debutarea 
Cehilorü tineri, cari la întrarea 
lorü în parlamentű vcescü se facă 
o declaraţiune privitóre la  dreptulü 
publicüalüBoemiei, anal0gă póte cu 
aceea, ce au făcut’o Cehii betrânî 
la 1879, când după 12 ani de re- 
sistenţă passivă întrară mai întâi 
în Beichsrath.

In totü casulü credemü, că 
acéstá partidă naţională liberală 
cehică, care astăc(î conduce des
tinele poporului cehü din Boemia, 
va aduce nouă vi0ţă în parlamentű, 
mai alesü că, după cum promite 
mereu, va desfăşura acolo stin- 
dardulü egalei îndreptăţiri pentru 
tóté popórele Monarhiei.

CRONICA POLITICI.
Rapoturile între România şi Bulga

ria suntü cele mai bune. Simţimă o ade
vărată satisfaoţiune — scrie „Timpulă“ 
din Bucurescî, vé(|éndö, că guvernulQ 
Statului cu care ne învecinămă la mia^ă- 
4i, recunoşte cu sinceritate atitudinea 
corectă şi bine-voitóre pe care Românii 
au avut’o şi o au faţă cu Bulgaria. Etă 
în adevérö depeşa pe oare o primimă 
acjî din Sofia, în acestă privinţă:

Intr’unü articulü recentü 4iarul^ 
„Bulgaria“ 4ißea vorbindü de asasinarea 
ministrului Belceff, că situaţia politică 
actuală a României a apărută oportună 
şi favorabilă emigraţilorii bulgari şi pans- 
laviştilorfi pentru a prepara planurile 
lorü. Cabinetulft ruso-filű din Bucurescî 
se va preface că nu vede nimicü din

ceea ce se prepară >̂e teritoriulü sőu. 
Caréspunsö la acestü a rticulü ^Swoboda,“ 
4iaiü care are legătur^ guvernamentale, 
4ice, oă tóté guvernele române au datü 
dovadă atátü prin actele lorü cátü şi 
prin cuvintele lorü, de disposiţiunile cel© 
mai amicale pentru Bulgaria. Toţi ştia 
că în momentele cele mai grele pentru 
ţâră, 4iee Sloboda vecinii noştri români, 
guvernü şi poporü, nu au esitatü de looü 
a ne dovedi interesulü lorü şi de a n© 
veni în ajutorü pe cátü le-a fostü cu pu
tinţă. Aceleaşi sentimente faţă cu Bul
garia s’au manifestatü şi de guvernultt 
románü actualü la cele din urmă eveni
mente nenorocite. Cabinetulü din Bu cn- 
rescî a doveditü, oă ia parte la duretea 
nóstrá şi ne-a dat totü ajutorulü séu în cău
tarea culpabililorü.

De altmintrelea limbagiulü ţinuttt de 
t6tă presa românâscă cu Ocazia regreta
tului evenimentü probézá, că sentimen
tele vecinilorü şi fraţilorfl noştri de din
colo de Dunăre nu s’au alteraatü întru 
nimicü.

întâmplările din Bulgaria atragü din 
nou atenţiunea încordată a tuturora» 
„National Zeitung“ dă o mare impor
tanţă unei epistole din Petersburg a Zia
rului „Allgem. Zeitung“, în care se es- 
plică chiămarea lui Kapnist şi ŞişJcin la 
ofioiull rusescü de esterne aşa, oă Rusia 
vrea sé părăsescă atitudinea sa reservată- 
în cestiunea orientală. „National Zei
tung“ atrage atenţiunea şi asupra soirei, 
în urma căreia regele Alexandru alu S ér- 
b ie i vă visita în Octomvre oraşultt Pe- 
terâburg. împărtăşii! importante mai 
aduce încă şi o sorisóre a coresponden
tului din Petersburg alü faru lu i „Berlin. 
Tgblatt“, care a primitü în 6 Aprilie în 
visită pe S enderev. Benderev, care se 
numesce pe sine oficerü bulgară în ser
viciu rusescü, declară, oă dela anulü 
1886 n’a mai călcatfi în Bulgaria. Elü 
nu respinge aserţiunea, că ar fi luatü 
parte la detronarea lui Battenberg, şi 
că ar fi statü în legături cu revoluţio
nari bulgari, dér négá ort ce  com plicitate 
a lui la asasinatulü din Sofia, elü peste 
totü despreţuesce ori ce asasinată. In- 
tr’aceea spereză o sohimbare din desvol- 
tarea viitorului apropiatü. Sortea Bul
gariei aternă íntotdéuna dela politica 
puterilorü celorü mari europene. „Pănă 
când alianţa triplă sta pe o basă neclă-
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Indianii Statelorü-Unite.
După Dr. A. Platz.

BăstinaşulO aviticü alü lumei nóué, 
indianulü cu piele roşiă ínaintézá pe ca
lea peirei atâtă în America Nordică, 
cátü şi în cea Sudică. Patria lui pe ttm- 
pulü descoperirei a fostü totü páméntulü 
nordicü; dela marea atlantică pănă în 
oceanulü mare, din sínulü mexicanü pănă 
în litoralele mări gheţose domni india- 
nulü. Dér omulü albü ílü scóse de pe 
teritoriulü séu, şi-lfi constrînse în ţinutu
rile staneóse, unde trăiesce pănă’n ^iua 
de astă4t în sălbătăcia sa primitivă. Es- 
cepţiune facü numai câteva triburi, cari 
acceptaseră civilisaţiunea omului albü şi 
tráiescü pe teritoriulü anume designatü. 
AtarI suntü irochesii în statulü New-York 
senecacii în munţii Ameghany, cero cii, cricii, 
mctancii, cicasanii pe teritoriulü indianü 
în mijloculü Statelorü-Unite. Ceialalţl 
şi ast&4l suntü locuitorii liberi ai pămân
tului liberü. Ordele sălbatice ale arrapa- 
hoeilorü, ceieniloru, chiovaciloră şi coman- 
cilorű sé află în ţinuturile şi pe cóstele

munţilortt stâucoşi; Texasulü, Mexiculü 
nou şi Arizona suntü cutreerate de oru- 
delii apacî şi navahi. Pe platourile Uta- 
hului vagabundâză o poporaţiune india
nă de vr’o 60 de triburi deosebite. Te- 
ritoriele nordvestice, precum : Dacota, 
Montana, Wyoming şi Idaho suntü adă
posturile siuchilorü  séu dacotacilorü, care 
poporü nu numai după numérü este celü 
mai mare, dór e şi celü mai teribilü în
tre tóté. Numérulü siuchilorü e cam
60,000, ér a indianilorü de pe teritoriulü 
íntregü alü Statelorü-Unite cam 800,000.

Tipulü corporalü alü indianilorü din 
America Nordică e atátü de asemenea 
íncátü oine a vé4utü pe unulü, — a vé- 
4utü pe toţi. — De regulă au o taliă 
înaltă, robustă, pérulü li-e lungü, negru 
atérnándü în josD, pielea e brunetă de 
colórea cójei de lemnü, séu de colórea 
aramei, fruntea plană, ochii mail, inco
lori şi fantastici, nasuiü índoiatű, ósele 
feţei proeminente. Toţi călătorii laudă 
frumseţa lorü corporală. După opiniunea 
luiBlackmore siuch ii şi ceien ii suntü mai 
frumoşi şi mai marţiali între tóté triburile 
pre când arapahoii cu privire la robus- 
titate şi curagiu íntrecü şi pe siuchi.

A4î de abia se află indiană, care 
să nu porte multă-puţină îmbrăcămintele 
omului civilisată. Imbrăcămentulă de 
veră ală bărbaţiloră e ună ţolă legată 
de copse şi călciuni de piele, la ce £rna 
se mai adauge ună paliu de piele de 
boură. — Fetele fecior© p6rtă scurteică 
fără mânece din piele de boură şi sucnă 
până’n genunchi. Femeile n’au scurteică 
ci corpulă superioră li-e ori golă, ori 
acoperită cu o bucată de stofă aruncată 
peste umeri. Indianului îi place ornarea 
şi împopoţarea. înfige în pără câteva 
pene, la brânci şi fluierile picioreloră 
atârnă verige de aramă, în urechi portă 
inelă de aramă, ce-lă împovoreză cu 
dinţi de animale şi conchilii. Văpsirea 
e o condiţiune indispensabilă a ornamân- 
mântului corporală. De regulă se folo- 
sescă de cinoberă, prin ce apoi colorea 
roşiă a corpului devine şi mai înfocată. 
Imbrăcământulă şi omătului corporală 
stă în raportă cu avuţia respectivului, 
precum şi cu posiţiunea, ce-o ocupă în 
tribă. Pe când şefii portă ornamentă de 
pene nunumai în capă, ci şi în sp8te? 
ostaşii simpli suntă opriţi dela folosirea 
acelora.

Indianulă se căsătoreşce din dragoste 
însă pentru aceea mirele e datoră a 
plăti ună preţă de cumpărare, precumti 
piei de bouri ori cai. Femeia bună in
diană e mândră, dâcă pote scuti pebăr- 
batulă său dela ori ce lucru. Ea îi ferb© 
mâncarea, îi c6se hainele, prepar&ză pe- 
ile, uscă carnea de nutreţă, păzeşce şi 
înşeleză calulă, şi deşi femeile nu au 
nici ună amestecă în afacerile tribului, 
şi nu le e iertată a intra în cortulă băr- 
baţiloră, în care să sfătuiescă: totuşi în- 
fluenţându-şl bărbaţii mai tote se întâm
plă după voia loră. E constatată 4ic© 
Dodge, că mai fericită şi mai mulţumită 
soţiă ca a indianului nu este. — Suntă 
diferite conceptele triburiloră faţă d© 
virtutea femeiescă. Siuchii şi arrapahoii 
nu dau prea multă pe credinţa femeie
scă, pe când la ceienl femeia numai prin 
m6rte-şl espiă necredinţa.

Indianulă îşi iubesce copiii, şi-i des- 
merdă. Mititeii să urcă în braţele, p© 
umerii părintelui şi a ospeţiloră, şi aşa 
se pare, că asta nimene nu o consideră 
de incomoditate. Copiii crescă în liber
tate deplină; fetele suntă obiolnuite de 
timpuriu la obedienţă şi luate la lucru
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tită şi noi Bulgarii aveamü amicî numai 
în Francia şi în Rusia“, 4̂ se Benderev 
nnu puteamü aştepta ni mică. Dér deja 
începe Italia sô se desfacă de tripla 
alianţă. Cine scie oe vorü aduce anii 
cei mai de-aprópe. In orï ce casă acum 
nu suntü de lipsă mësurï de violenţă, cu 
atâtfi mai puţinfi asasinate; acesta ne-arü 
puté numai discredita.“ Despre asasi >a- 
tulă recentö, 4i°e Benderev, că fapta 
acésta a fostü îndreptată în contra lui 
Stambulov, fiindflcă Belcev nu era o 
personă politică. Benderev ţine însë a- 
cestă faptă numai de unű actü de rës- 
bunare în contra lui Stambulov, pentru 
împuşcarea lui Paniţa; se voră mai ivï 
în că mulţi rësbunâtorï ai lui Paniţa.

Se 4ice, că în grădina din Sofia, 
unde a fostü asasinatü B elcev , se va 
ridica unü micü monumentù. Acestü mo- 
numentü le va aduce aminte patrioţilortt 
bulgarï, ce au së le mulţămescă spioni- 
lorü ruşi. Asasinii nefericitului ministru 
de finanoe şi acum suntü câutaţî. Bă
nuiţi suntü mai alesü trei Macedoneni 
cu numele Teodorü Petros, Rista Cu- 
manov, din Oohrida şi Rista Dumitrov, 
din Castoria, cari fiindü provă4uţî cu 
paşapbrte turceşti, au petrecutü în Sofia 
pănă în 4iua asasinatului, şi într’unü 
chipü pănă acum necunoscută, au fugitü 
peste Pirot şi Sêrbia în Austria. O epis
tolă a 4iarului „Münch. Allgm. Ztg.“ 
asigură, că cercetarea a doveditü. că 
nisce funcţionari subalterni dela consu- 
latulü rusescü arü fi íostü părtaşi la asa
sinatü. In orï ce casü, s’a stabilitü o 
agitaţiune ruséscá în Bulgaria, şi de 
astă-dată ’i va fi greu guvernului ru- 
sesoü, së scape de odiulü, că celü puţintt 
a fostü complioe la atentatulü aoesta po- 
liticü. In cercurile din Sofia se crede, 
că guvernulü germanü, care gerézá afa
cerile rusesc! în Bulgaria, se va sâmţi 
îndatoratü a trimite resultatulü cercetării 
la Petersburg séu celü puţinfi la amba- 
sadorulü rusü din Berlin.

„Times“ împărtăşesce soirea, că pen
tru prelungirea triplei alianţe, alü că
reia terminü espiră în anulü 1891, s’au 
începutü deja pertractările între oele 
trei state aliate şi se continuă cu suc- 
cesü mulţumitori In privinţa raporturi- 
lorü triplei alianţe, nu se va întêmpla, 
4ice „Times“ nici o schimbare esenţială. 
Se va păstra şi mai departe caracterulü 
defensivă ; cele trei puteri contractante 
îşi asigură una alteia integritatea terito
riului lorü europénü; posesiunile colo
niale însë nu se cuprindü aci. Noulü 
pactü se va subscrie câtü mai curêndü 
pentru unü nou periodü de 5 anï.

„National Zeitung“, în numërulü sëu 
recentü înfăţişeză situaţiunea interna
ţională asttelü: „Francia şl-a terminatü 
pregătirile de rësboiu, ér ultraiştii din

Rusia urgitézá résboiulü. Cercurile, cart 
suntu pentru résboiulü europénü susţinu, că  
momentulă decisivă e aprópe. Tóté depindü 
numai dela voinţa Ţarului Rusiei. Se speră 
însă, că Ţarulă se va convinge, că nu
mai înseperea răsboiului depinde dela 
dénsulü, dér decursulü şi sferşitulă lui, 
nu e manile sale.“

SCIRILE piLEI.
In contra întroducerei administraţiunei 

de statü. In Csíkszereda (comitatul Ciu- 
oului) s’a ţinutfl o adunare poporală, la 
care au luatü parte vr’o 200 de inşi. 
Adunarea s’a consultatü asupra posiţiunei 
ce o voră lua faţă cu noua reformă a 
administraţiunei, cu care prilej ü s’a ho
tărîtă, să se trimită o adresă la dietă, 
în oare ső róge legislaţiunea, ca nu nu
mai să nu se introducă administruţiunea 
de statü, ci din contră autonomiei comi- 
tatelorü şi sistemului actuală de alegere* 
să i-se dea o estindere mai mare şi ună 
cercă mai largă de activitate. — De 
asemenea mai protestâză în contra 
introducerii administraţiunei de statü 
comitatele: Pest-P iliş, B aranya  şi Comorn.

** *
Pentru introducerea administraţiunei 

de statü. Adunarea generală estraodinară 
a comitatului Somogy a primitü proiec- 
tulü de resoluţiune alü comisiunei per- 
mamente, despre care amü amintitü în 
numărulfi de erl, pentru introducerea 
administraţiunei de statü cu 263 contra
17 voturi.—Comitatul) Bereg în adunarea 
sa ordinară din 8 Aprilie a pertractată 
cestiunea reformei administraţiunei. Adu
narea cu o maioritate de 115 voturi a 
primitü în principiu proiectulă minis
trului despre introducerea administra
ţiunei de statü şi salută guvernulü pen
tru nisuinţele lui reformatorice. Comita- 
tulü Bereg este alü treilea dintre co
mitatele, cari s’au pronunţattt pentru in
troducerea administraţiunei de statü.

** *
Statuă lui Alexandri. Comitetulă in

stituita pentru ridicarea unei statue lui 
Vasilie Alexandri, se va întruni, 4i°e 
„Timpula“ în 4ilele acestea. Cu acâstă 
ocasiune se va face şi comanda bustului 
la ună sculptoră italiană.

** *
In Feldru, după cum aflămă dintr’o 

corespondenţă, ce o primimă din acele 
părţi, nu peste multă va trebui să se 
numâscă preotă nou, căci cu finea lui 
Aprilie espiră anulă de doliu. Poporulă 
e divisattt în două partide, avendu-şi 
fiă-care partidă candidatulă său pentru 
postulă de preotă. Corespondentul^ crede, 
celă mai potrivită lucru ar fi, decă Con- 
sistorulă dela Gherla n’ar numi pe nici 
unulă dintre aceştia, ci ar aduce ună

preotă cu totală din alte părţî. In Salva, 
care incă este o paroohiă vaoantă, po
porulă de asemenea este în nedumerire, şi 
agitaţiune, în privinţa fiitorului preotă. O 
visitaţiune canonică întreprinsă prin a- 
cele părţi după părerea corespondentului, 
ar folosi multă.

*$ *
Congresü de medici. Dla Dr. Assaki, 

din Bucuresol dimpreună cu mai mulţi 
medici au luată iniţiativa, ca să se con- 
vóce ună congresă de medici în luna 
lui Septemvre a c. în Bucuresci, şi să 
se învite la acestă congresă toţi medicii 
din Orienta. ** *

Descoperirea unui teatru romanü. Din 
Triest se scrie : Desgropările dela tărmii 
de lângă B arco la , la jumătatea drumului 
între Triest şi Miramare au dată unü 
interesantă resultată, căci s’a descope- 
ritü circumferinţa unei zidiri romane 
măreţe. Zidirea constă dintr’ună zidă es- 
ternă, în formă de poligonă şi dintr’ună 
zidă rotundă internă, diametrulă internă 
e de 45 metri. S’au găsită în mai multe 
morminte 8 schelete bine oonservate.

** *
Unü premiu literarii. Cardinalulü La- 

v ig er ie , cu învoirea şi în numele Papei 
a publicată ună premiu de 20,000 franci 
dintrunü opă, care va tracta mai prac
tică cestiunea antisclavagiului. Opulă a- 
cesta trebue să fiă sorisü íntr’unü stila 
poporală şi póte fi scrisă în orl-care 
limbă. Manuscriptele suntü a se tri
mite celă multă până la 31 Decemvre 
1891 la reuniunea antisclavagistă res
pectivă.

** *
Crimnasiu naţionalii Slovacü. Slovacii 

au proiectata înfiinţarea unui gimnasiu 
confesională slovacă, cu limba de pro
punere slovacă, în Turoţă Sân-Mărtină, 
şi în acesta scopă se facă deja de mai 
multă timpă colecte de bani. Pănă acuma 
s’au adunată 50,000 fl. v. a. Banca din 
Turoţă-Sân-Mărtină a dată 10,000 fl., ér 
advocaţii Mudrony şi Yalasek câte 1000 
florini.

Begulări de ape. Ministrulü de agri
cultură contele Bethlen va lua în curéndü 
disposiţiunl nouă referitóre la regularea 
ríurilorü şi în specialü pentru regularea 
ríurilorü Tisa, Begheiu şi TimişO. In 
primulü locü se va regula definitivă albia 
Tisei, ér în luna lui Maiu se voră face 
planurile şi pentru regularea Begheiului 
şi a Timişului. Spesele pentru regularea 
Tisei se vorü urca aprópe la 18 mi-
ióne fl.

Memoriuiu studenţiloră români 
şi foile străine.

Două 4iare mari din Praga se ocupă 
cu multü interesü de memoriulü studen- 
ţiloră universitari români.

vPolitilc'\ organ ulü bétránilorü cehi, 
în numărultt său dela 11 Martie, după 
ce arată cum guvernulü ungurescü prin 
proiectulü asilelorü de copii voiesce a 
desnaţionalisa, face istoriculü mişcării 
studenţilortt şi reproduce pe două colóne 
din Memoriu, voindü să arate tóté tóté 
„tirăniile, barbariile şi călcările delegi“, 
oe le comite guvernulü ungurescü în contra 
naţionalităţilor şi în deosebi în contra 
Románilorü „cei mai număroşl, cei mai 
culţi şi mai bine organisaţl“ dintre na- 
ţionalilortt subjugate.

„Narodni L istyu, organulü tinerilorft 
cehi, dela 16 Martie sub titlu „Universi
tarii români aducü înaintea parlamentu
lui Europei civilisate pe Maghiari“ pu
blică ună articolă pe două colóne, în 
care de asemeni se arată cu vii colori 
cum descendenţii lui Attila prin guver- 
nulă loră despotă şi brutală vorü sé 
pună piedecl progresului unui „poporü 
nobilă şi plină de generóse sentimente 
ca Românii.“ Reproduce apoi pasagele 
din Memoriulü studenţilortt, în care se 
arată cum instituţiunile de oultură ro
mâne suntă rendű pe rénda atacate de 
Unguri, cum guvernulă unguresca calcă 
dilnică legile sancţionate chiar de Fran
cisca Iosifă, a cărui tronă în cele mai 
grele împrejurări a fosta apărată de Ro
mâni.

Pressa berlinesă se ocupă cu memo
riulü studenţiloră universitari mStaatsbiir- 
gerzeitung“ resumândă oonţinutula me
moriului, accentueză necesitatea, ce o 
are tripla alianţă de a asigura liniştea 
naţionalităţiloră din Transilvania şi Un
garia. Posiţiunea cea mai importantă în 
cercula de pace ală triplei alianţe o au 
Românii şi, décá Europa privesce cu;ne
păsare cum în inima ei mai multe mi- 
lióne de Români sîrguincioşl şi harnici 
suntü trataţi ca iloţî lipsiţi de posesiuni 
şi drepturi, şi acésta numai din causă, 
că aşa îi place mamei de mare putere a 
Maghiarilorü: atunci să nu se mire ni
meni, când aceste naţionalităţi maltra
tate vorü face o spătură simţit0re în 
calculele puteriloră europene centrale. E 
în interesulü Europei dă a îndruma pe 
Maghiari la unüsistemü conciliantü, pen
tru ca să se lase naţionalităţilorO din Un
garia drumü liberü de desvoltare.

„B erlin er Local Anzeiger“ resumândă 
memoriulü crede, că certa de pressă din
tre Români şi Maghiari a primitü o nouă 
şi o mai acută îmboldire prin memoriulü 
studenţiloră universitari români. Décá 
acestă luptă se portă de-ocamdată ou 
arme spirituale, nu se póte sci, décá ea 
nu se va sfîrşi» cu alte arme; speră, că 
Europa, oare va ceti memoriulö, va privi 
cu satisfacţiune la cei ce îi chiamă de 
mai ’nainte atenţiunea asupra unei si- 
tuaţiunl ce póte să devină înourcată.

La sferşită ia peste picioră pe ca-

încă în etate fragedă. Cândă copilulü 
devine flăcău, trebue să se supună unei 
probe grele, ca să fiă primitü în ordulă 
vitejilorü. La ceienii sudici procedura e 
următorea: Desfacă muşchii de pe cóste 
în ambele părţi ale pieptului, aş04ă o 
funiă tare în tăiătură, apoi îlă légá de 
ună pociumbă. Tînărulă dovedesce abne- 
gaţiune, décá se desface de pociumbü 
chiară şi prin ruperea muşchiloră. După 
proba norocosă e considerată de bárbatü 
şi este împărtăşită în tóté drepturile şi 
datorinţele, cari competü unui bárbatü 
şi résboinicü.

Indianulü ca résboinicü e temerarü 
pănă le estremă. Atacă grozavă, se luptă 
pănă la mórte decă e strîmtoratO, nu dă 
darü nici nu primesce graţiă. Dorulü lui 
celü mai fierbinte e câştigarea şcalpului. 
Sub şcalpare înţelegemti belirea părţilorfi 
trupeşei acoperite cu pérü. Din asta 
causă se luptă indianulü bucurosü cu unü 
europénü, care are barbă désá, şi décá-lü 
învinge îi belesce nu numai pielea de 
pe căpăţînă, dér şi cea de subsuori. — 
Arma indianului e puşca, de comunü 
însă arculü şi sSgéta. In vreme bună facü 
eserciţii militare, în cari demustră o is-

teţime estraordinară. Subcolonelul Dodge 
carele fu martorulă mişcăriloră unei trupe 
siuene constătătore din 100 conbatanţî
— spune — că în privinţa agerimei şi 
a varietăţilor^ în mişoare — nu pote 
rivalisa cu ei nici o cavalerime a pop6- 
reloră civilisate. La eserciţii şi răsboiu 
nu suntă comandaţi prin graiu viu ci 
prin semne. Spre scopulă acesta coman-' 
dantele se folosesce de o bucată de o- 
glindă, prin care aruncă radele sorelui 
cătră combatanţi, şi le indică comanda 
prin varietatea răsfrîogerei ra4eloră. — 
Cea mai plăcută ocupaţiune a bărbaţi- 
loră afară de răsboiu este venatulă. Nu- 
trementulă de peste ernă îlă prooureză 
în venătorile de g6nă, ce le facă tomna.

Trăsătura cea mai generală în ca- 
racterulă indianului este, că şcie păstra 
espresiunea liniştită a feţei în tote îm
prejurările viăţii. Şi deşi suntă 6meni 
resoluţî şi duri, totuşi le place conveni
rea socială. In comunioaţiunea reciprocă 
suntă viu oi, vorbăreţi, ascultă cu plă
cere naraţiunile, le placă glumele. Suntti 
ospitall nu numai faţă de cei din tri- 
bulă loră, oi şi faţă do străini, şi servescă 
bucurosă cu mâncare 6speţIloră. Se în-

grijescü ou marinimositate de văduvele 
şi orfanii tribului lorü, le facü parte din 
prada de venată şi din pieile fiérelorü.
— Copilele mititele se jocă cu păpuşi, 
ér femeile desvóltá multă isteţime şi gustü 
întru gătirea şi îmbrăcarea păpuşiloră.— 
Bărbaţii ’şi implinescü timpulă liberă 
cu călărită, tragerea la tirü, cursü de 
cai, emulări de atleţi, şi notata. — Tri
burile, cari suntü în contactü cu Mexi
canii suntü cărţaşi pătimaşi, indianulü 
cărţaşă pune pe coţcă calulă său, cor- 
tulă, armele, ţolele din piele de bouri 
ba adese ori chiarü femeia şi copii. Apoi 
suntă aplecaţi la beţiă, la ori ce ocasiune 
bine venită cadă victimă nemoderaţiunei. 
Deşi legile Stateloră-Unite oprescă forte 
strictü vén4area spirtuoseloră pe terito
riile indieniloră, totuşi bâşbăie de birturi 
migrante în Texas, Mexiculü nou, Kan- 
sas, ‘W’yoming, Utah şi Dacota.

Indienii suntă împărţiţi în triburi. 
In capulă fiăcărui tribü stă unü şefă, 
peste mai multe triburi unü şefă supremă, 
care are cea mai înaltă auctoritate în 
societatea triburiloră. Tribulă este guver
nata mare parte prin sfatulă comunü. 
In sesiuni vorbescü numai şefii şi răs-

boinicii cei mai bătrâni. Decisulă se aduce 
cu aclamaţiune şi nu prin votă, din care 
causă elocinţa este unü factorü pu- 
ternicü în gubernarea triburilorü. — Fiă- 
care familiă îşi are numele său propriu 
şi însămnulă, ce corăspunde emblemelorü 
nóstre. De comună outareva animală le 
servesce de însămnă. Intre familiele, oe 
portă asemené ínsőmnü nu se póte lega 
căsătoriă. — Vénarea e regulată prin 
legi stricte. Afară de venătorele de tóm- 
nă numai aţâţa bouri potă puşca, de câţi 
au lipsâ pentru nutrementulă de tote 
cailele. Escesele în contra superiorităţii 
precum şi călcarea ordinaţiunilorfi căpe- 
teniilorü suntü pedepsite rigurosă, uneori 
cu mórte, dér mai vîrtosă cu ciomágiéla 
séu prin devastarea averiloră delicuen- 
tului. Escesele comise în contra persó- 
neloră singuratice se pedepsescă cu a- 
mende, a cărora mărime le índegetézá 
căpetenia.

Indianulă e forte religiosă. Credinţa 
lui religiosă e în legătură strînsă cu 
tote raporturile vieţii, în câtă nu se apucă 
de nici unü lucru, până ce nu se con
vinge de ínvoiéla deilorü. De comunü 
au doi 4ei. Unulă e „4eulă bună“, oare
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valerii, carî au făcuttt auto-da-fé memo
riului románescü şi le mulţumesoe de 
mai ’nainte pentru mai târzia amusare, 
ce le va procura memoriulü maghiarii.

Mai viu, în termini aprópe violenţi 
se esprimă în contra MaghiarilorQ, „B er
lin er Neuest Nachrichten“. Descrie, după 
memoriu, suferinţele naţionalităţilorii din 
Ungaria. In regatulü ungarü lipsesce 
ordinea şi pacea, elementulü maghiarii 
a datü nascere unorü frământări, cari se 
aséméná mai multtt cu unü résboiu ci- 
vilü. decátü cu o luptă usitată în state 
constituţionale. Ţinta Maghiarilorü este 
„de a desnaţionalisa cu forţa pe Români 
şi de a da modele dintr’ânşii: maghiari 
flemi-asiatiol.“

T0tă pressa beilinesă ia cam în a- 
ceştl termini notiţă despre memoriu.

Constituirea partideloru în Austria.
In privinţa constituirei partidelorü 

în Austria se comunică din Viena, că 
marii proprietari feudali din Boemia s’au 
alăturatfi deja la clubulü Hohenwart; 
Cehii bătrâni din Moravia însă nu păşescfi 
deocamdată în acestü clubü, dér mergü 
mână’n mână cu elü. Principiulü funda- 
mentalü alü tuturorü tendinţelorfi clu
bului lui Hoherwart ílü va forma, după 
cum ce „Vaterland“, „Opinia creş
tină “.

Despre conferenţa dela 7 Aprilie a 
partidei din drépta, i-se scrie din Viena 
faru lu i „Narodni Listie“, că mai mulţi 
oratori şi-au esprimatü dorinţa, canoulü 
clubü sé sprijinéscá tendinţele naţionale, 
economice şi religionare ale metnbrilorö 
săi. Clubulü va avé cu deosebire carac- 
terü autonomü-conservativü. Represen- 
tanţii marilorü proprietari feudali din 
Boemia şi-au reservatü dreptulü de a 
forma o corporaţiune mai mică, oare sé 
stea sub conducerea preşedintelui, alesü 
din sínulü lorü. Mai alesü ín cestiuni 
naţionale cehe ei dorescü o mai mare 
libertate şi independenţă. La întrebarea, 
că ce înţelege istorica nobilime sub 
aoéstá libertate mai mare, contele Ri- 
chard Clam s’a declarata în următorulfi 
modü :

„Noi nu ne aliămO cu Cehii tineri, 
dér potü să se ivescă cestiuni, în cari 
noi, după firea lucrului, vomü merge 
mână’n mână cu ei. Noi nu putemü es- 
chide a p r io r i posibilitatea unei conlu
crări comune şi nu putemü să ne fa- 
cemü imposibilü de-a căuta anumite 
puncte de înţelegerere şi cu Cehii tineri" 
Principele Carolü Schwarzenberg aproba 
aceste declaraţiunl.

După cum vestesce o telegramă mai 
nouă, representanţii conservativi ai ma
rilorü proprietari cehi au publioatü unü 
comunicatü, în care declară, că într’o 
conferenţă a lorü s’au hotărîtfi, oa să

între în noulü clubü conservativü (Ho- 
henwart), dér ca unü grupü indepen- 
dentü, reservându-şi deplina libertate de 
votü în tote acele cestiuni, cari privescü 
specialü Boemia. Grupulü s’a constituitü 
deja, alegendu-şi de preşedinte pe con
tele FriderioÜ Kinsky, primü vice-pre- 
şedinte contele Deym, ér alü 2-lea vice
preşedinte principele Schwarzenberg.

Rechiămarea lui Hitrovo.
Piarului „Neue freie Presse“ 

i-se comunică din Bucurescî asupra 
rechiâmărei ambasadorului rusescü 
de acolo Hitrovo urmátórea ciu
dată versiune:

Cercurile politioe de aici suntü apli
cate a aduce în legătură sohimbarea de 
persóne în representanţa diplomatică a R u
siei la curtea română cu schimbarea re
centă a guvernului dela Dâmboviţa. 
Căci ori câtO de intime ar fi fostü rela- 
ţiunile între Hitrovo şi partida veohiă 
con8ervatóre în timpulü acela, în care 
acéstá partidă se afia în oposiţiune în 
contra guvernelorü, cari tindeau la o ali
pire de Germania şi Austro-Ungaria, to
tuşi Hitrovo, ca representantatü alü unei 
diplomaţii, care intrigua în unire jcu opo- 
siţiunea conservatóre în oontra guvernu
lui şi a vécééi corónei, devenise pe pri- 
sosü şi superflu din momentulü, când 
tocmai acéstá oposiţiune ajunse la cârma 
statului. Sub unü ministeriu, care sub 
devisa unei neutralităţi necondiţionate 
se străduesce să conducă politica este- 
riórá a României, deşi nu tocmai într’o 
direcţiune directü amicală faţă cu Ru
sia, dér într’o direcţiune, oare nu se 
opune de loc*ü intenţiunilorfi politicei ru- 
rescl din Orientü, nu mai era locü în 
România pentru unü diplomatü rusü de 
specia lui Hitrovo, care ca representan- 
tulü celü mai de frunte şi fără nici o 
consideraţiune a şcolei lui Ignatiev, a 
fostö pentru bărbaţii de lângă Neva, 
numai pănă atunci potrivitü pentru pos- 
tulü de ambasadorü la Bucurescî, pănă 
când era vorba să pună piedeci şi să facă 
greutăţi guvernelorü naţionalilorfi-liberali 
şi a junimiştilorfi, neplăcute Rusiei. Chiar 
şi în sensulü acesta ar fi aşadâră rechiă
marea lui Hitrovo dela postulü său de 
pănă acum ca o dovadă de bunăvoinţa 
şi de încrederea, ce-o are Rusia faţă cu 
guvernulü actualü alö României. Dér 
suntü şi ómeni, cari susţinfl, că faţă de 
norii furtunoşl, ce s’au ridicatü asupra 
orisontuiui Bulgariei, ar fi în interesulü 
Rusiei, oa să depărteze pe Hitrovo, celü 
puţinti pe unü timpü órecare de pe !arena 
activităţii sale de pănă acum, pentru ca 
în modulü acesta să delăture reproşurile, 
ce i-se adresézá lui Hitrovo, că totü ce 
s’a petrecutü şi ce se petrece în Bulgaria 
s’a fácutü şi se face ou scirea şi ou con
lucrarea sa.

Dare ie séma şl mnlţamita m ic i .
Halmagiu, 18 Martie v. 1891.

In 24 Februarie c. tinerimea română 
din Halmagiu a arangiatü o petrecere 
în favorulü bisericii din looü, cu scopulü, 
ca din veuitulü ouratü sé se procure 
unü réndü de ornate diaconesci; la a- 
c4stă petrecere s’au jucatü şi jocurile 
naţionale „Căluşerulfi“ şi „Bătuta“ de 
cătră 9 tineri români îmbrăcaţi în pito- 
resculü nostru costumü naţionalii.

Au inoursü peste totü 139 fl. 90 cr. 
subtragéndü spesele de 70 fl. 17 cr. re- 
şultă venitü curatü 69 fl. 73 cr.

Au suprasolvitü d-nii Ioanü Groza, 
prot. 2 fl., Vasiliu Damianü, prot. în 
Bradü 2 fl., Frits Lajos, jude reg. 2 fl., 
Haoher Lövinger, arendatorü 5 fl., Svei- 
ger losifü, propr. 2 fl., N. Gavrilă, pri- 
marü 2 fl., N. Caracioni, not. 2 fl., 
Hanzeros Ad., apotecarü 2 fl., Dr. S. 
Moldovanü, adv. în Baia de CrişO 1 îl., 
Constantinü Costinü, profesorü în Bradü,
1 fl., Stefanü Albu, profesorü în Bradü
1 fl., Kaiser 1 fl., Bátori 1 fl., G. Yusdea, 
preotü 1 fl. 60 cr., Iov Feieru, preotü
1 fl., N. Popesou, preotü 1 fl. 20 cr., I. 
Vusdea, preotü 1 fl., N. TamaşO, preotü
1 fl., P. Micluţia, preotü 1 fl., Stefanü 
Ionescu. not. 1 fl., Menyhárdt István 1 fl. 
60 cr., Ana Toda 1 fl., N. Costina, înv.
1 fl., I. Petrişorfi, preotü 1 fl., Hungert 
István 1 fl., N. Délvu, preotü 1 fl. Drahs
1 fl. T. Mihaloviciu, curatorü 1 fl., T. 
Mâtia, economü 1 fl., P. Magierü, înv.
1 fl., S. Crainioü 1 fl., N. Markovits 1 fl., 
Pavelü Oprişa, profesorü în Bradü 50 
cr., G. Părău, prof. in Bradü 50 cr., N. 
N. în Bradü 40 cr., Horaţiu Germano, 
Bradü 50 cr., S. Ciorogariu, preotü 50 
cr., Alecs. CiunganO, economü 50 cr., 
Al. Popesou, înv. 50 cr.. Zubor Ad. not. 
50 cr. Schenk K. 50 cr., V. Ciunganü, 
economü 10 cr. — Următorii d-ni pe 
lângă tacsa întrârii au mai contribuitü 
d-nii: Lovich Gyula, pretore 1 fl., Lau- 
rentie Juga, preotü 1 fl., Aurelü Leuca, 
neguţătorfi 1 fl., N. Iile 1 fl., Paris 
Gábor, protopretore 40 cr.; Nicolau 
Robu, notarü 40 cr., G. Ionescu, adj. 
not. 40 cr. Horváth 40 cr., Andreiu Pu- 
ticusü, not. 40 cr.. G. Impératü, propr. 
în Bradü 40 cr., S. Moldovanü, neguţă- 
torü 40 cr., Dr. "Weis. medicü 40 or., 
Steeger, not. 1 fl., Zöldi, esecutorü 40 
cr., Scheer 40 cr., I. Bartl 40 cr. şi S. 
Ed. Fridman 20 cr.

Priméscá on. d-ni participatorl şi 
contribuitori cea mai sinceră mulţămită 
din partea comitetului angiatorü.

Enea Â. Joi(lea Ionii Leuca
diaconü, preş. corn. arau. cassarü.

Âdam Dragoşii
epitropü şi cassarü..

T e s i t i r u L -
Eminenta trupă de opere din Bra- 

şovfi întruni în a treia representaţiune 
de Marţi unü publicü aşa de numërosü 
încâtù nu mai rămase nici unü biletü ne- 
vêndutü. Acestü succesü se póte privi oa 
unü semnü de recunoscinţă pentru pres- 
taţiunea şi destoinicia trupei dovedite în 
primele două representaţiuni. Cu încor
dare se aştepta şi representaţiunea ope
rei „A fricana“ de Meyerbeer şi trebue să 
mărturisimfi, că aşteptările publicului 
fură chiar întrecute. Admirabilele vool, 
cu esoelentulü ansamblu răpiră pe audi
tori aşa, încâtü amù uitatü pentru mo- 
mentü chiar şi de teatrulü cu totulü ne 
corëspuncjëtorü pentru împrejurările de 
faţă, şi de miserabila scenă.

Rolulü Africanei l ’a avutü d-ş0ra 
Caria René, o aparinţă juvenilă şi fru- 
mosă, care cu vocea ei strălucită şi cu 
talentulü ei musicalü a captivatü în fiă- 
care actü totü mai multü publiculü. 
D-şora René întrunesce calităţile, ce le 
pretindea rolulü ei, ca „Selica“. Culmea 
frumósei sale prestaţiuni o ajunse due- 
tulft celü mare cu „Vasco di Gama“, 
unde şî-a putucü desvolta pe deplinü vo- 
cea-i frumosă şi puternică. Ea fu de repeţite 
ori şi sgomotosü aplaudată. Coşuleţulît 
cu flori, fórte eleganta şi ou gustü, ce i 
s’a oferitü oântăreţii pe laîncepufculü re- 
presentaţiunei şi care atunci părea încât va 
nemotivatü, a tostü astfelü bine meritatü.

D-ra Singer, a căreia ooloratură bri- 
liantă ne răsună şi acumü în urechiă a 
cântatü de totü frumosü partia lui Ines 
şi anume frumosă romanţă din primulü 
actü. Este unü sentimentü de totü plă- 
cutü a întêmpina o astfelü de siguranţă 
şi claritate a tonurilorü.

Multă şi deplină laudă merită pen
tru frumósa lorü predare d-lü Alfieri 
(Vasco), ér în deosebi d-lü Wodika (Ne- 
lusko); o menţiune onorabilă merită şi 
părţile mai mici ale D-lorü Kistemann- 
Saldern, Iosef şi Anton Passy-Cornet, 
însë deosebitü de frumosü şi bine a cân-

tatü d-lü Theodorü Rix, care cu volu- 
minósa’i voce a fáoutü pe unü vechia 
membru alü consiliului comunalü sé es- 
olame, că acum vede, că teatrulü nostra 
totuşi este prea micü. Asupra prestaţiuni- 
lorü acestorü esoelenţi cântăreţi, vomü mai 
reveni. De ocamdată aducemü mulţumirile 
nóstre d-lui Dirigentü musicalü Edgár Kro- 
nes, căruia avem a-i mulţămi în prima liniă, 
că au ajunsü la îndeplinire o asemenea 
grea întreprindere. Pe elü l’au atrastt 
munţii noştri, care de astădată înoă na 
suntü împodobiţi cu haina mândră apri- 
măverei, după cum au fostü acum 7 ani, 
când D-lü Krones mai fusese odată la 
noi ou Opera din Linz.

DIVERSE.
Merită femeea sé aibă bărbatS?

Acésta este marea întrebare, ce a pus’o 
de curéndü (Jiarulü englesü „The Wo* 
mán“, oferindü tot-odătă ca premiu pen
tru celü mai bunü réspunsü unü bărbaţii 
viu. Majoritatea se pronunţă, după o ma
tură judecare pen tru  bărbaţii. Cásétoria a  
fostü recunoscută, din motive fisiologioe, 
sociale, religióse şi economice, ca o ins- 
tituţiune fórte neoesară şi frumósá. O 
damă merse în inspiraţia ei aşa de departe, 
íncátü susţinu, că bárbatulü nobilézáca- 
racterulü femeei prin aceea, — că o 
traoteză miserabilü, deóre-ce tóté sufe
rinţele influinţeză asupra caracterului.— 
Acâstă părere însă provoca viuă contra
zicere din partea unei femei, care era 
de părere, că şi fără bărbattt póte avé 
femeea unü bunü oaracterü; prin ur
mare căsătoria este o nemerniciă, căci 
dreptü vorbindü nu e lucru cu dreptate, 
ca femea în decursul unei vieţi întregi s0-şi 
acomodeze desvoltarea caracterului ei dup& 
loviturile de bastonü şi alte brutalităţi 
ale unai bărbatO. Acordarea premiului 
s’a amánatö, — póte că bărbatulii-premm  
s’a supératü de răspunsurile solicitátó- 
relorü.

Istoria unui clopotu. Cu ocasiunea
uneia dintre campaniile întreprinse peste 
munţii Tirolului, Napoleon I cuceri oa 
puterea o mănăstire, oare îi opuse mare 
resistinţă. Mănăstirea a fostü în totalii 
distrusă de flăcări şi ímpératulü nu opri 
ca trofee, decátü unü clopotü, ce era 
atérnatü íntr’unulü din turnuri. Acestü 
clopotü de alamă şi argintü, esista de 
mai multe véourl şi fusese cumpăraţii 
prin oontribuiri din partea ţăranilorâ, 
cari ílü plătiră fórte scumpü. Napoleon 
păstra ca o preţi0să amintire acestü clo
potü, pe care ílü socotia în mare preţQ, 
ér când a fostü nevoitü a se îmbarca 
pentru insula S-ta Elena, elü ílü dărui 
fratelui séu lo s i fü  Bonaparte, care în Gá
lét ria sa în America luâ şi acâstă ve- 
chiă reliquiă, atérnáudu-lü íntr’unü tur- 
nuleţtt alü casei sale din Bordentovn, ser- 
vindu se de elü pentru trebuinţa clinică. 
Când se reîntorse fratele împăratului, 
uitâ faimosulü clopotü, care rămase ne- 
bágatü în sémá pănă în anii din urmă. 
După ce a trecutü acum prin mai multe 
mâni, elü a fostü aşec[attt acum în tur- 
nulü unei mari şcoli inaugurate de cu
réndü la Paterson (New-Yersey). Vechiultt 
clopotü, care înainte cu şepte vécurf 
chiăma pe ţăranii tirolen! la rugăciuni, 
astăc|l servesce spre a da semnalulü de 
lucru copiilorü din Paterson.

Résbóiele. Unü caloulü curiosü a 
fácutü unü învăţatfi francesü, cu privire 
la résbóiele, cári au desolatü lumea din 
timpurile cele mai îndepărtate. S’a do- 
veditü, că dela résboiulü Troiei şi păn& 
astăc}!, n’a trecutü unü singurü anü făr& 
răsboiu pe suprafaţa globului. Ceea ce 
e mai íngrozitorü în acéstá statistică e 
constatarea, că în terminü mijlociu, s’a 
distrusü prin résbóie la vr’o 40,000.000 de 
ómeni dela 20 pănă la 30 de ani, pe fiă- 
care vécü.

0 scenă amorosă. Bărbatulu  (rápitü): 
„Ah, cum ţi-aşfl ţinâ în v eci mânuţile 
în mânile mele!“

Nevasta: „La ce mai şi asta?“
Bárbatu lü : „Ca să nu poţi mai 

multü să cânţi — la pianü“.

Proprietară:
Dr. Aurel Mureşianu.

Redaotorü responsabila interimalft:
Gregoriu Maiortt.

e amiculü lorü. Dela acesta se derivă 
totü binele, precum, căldura, nutreţulO, 
îmbrăcămintea, isbénda în răsboiu şi 
vénatü. „peulü rău“ e inimiculü stabilü 
alü indienilorü, care se nisuesce a-le stri
ca în totü loculü şi momentulü, de cumva 
nu e ímpiedecatü de puterea 4euluibunü. 
Deórece îşi simţesctt atârnarea dela aceşti 
doi 4ei, — se nisuesce a scruta, că óre 
care cJeu va stăpâni în momentulü 
acţiunei ? Scrutarea se face prin „medi
cină“. Totü ce-i plácutü şi bunü este 
„medicină bună“, totü ce-i displăcutfl şi 
desavantagiosü este „medicină rea“. Sbo- 
rulü pasérilorü, teráitulü şerpelui, urla- 
tulü vulpei suntü de o momentuositate 
mare înaintea indianului. Scurtarea vii- 
toriului o efectueşce „şefulfi de medicină“, 
care duce şi rolulü de medicü. Decă ci
neva este morbosü se póte vindeca nu
mai aşa, că se va scóte din elü 4^ulü 
celü rău. Scóterea se face prin vrăjiturl 
şi ceremonii secrete. E de însemnătate 
„joculü de leacü“, ce se ţine la începu- 
tulü fiăcarei primăverei. Acesta dur#4ă 
trei şi décá sferşitulfi e norocosü, 
va să 4ică, décá nimeni nu móré de jo 
culü de trei 4il© atunci „leaculü e bunü“

şi este presemnü favorabilü pentru totü 
anulü, din contra, e „leacu rău“, atunci 
poporulü se împrăşciă în tóté părţile, 
de mânia 4e^ ui

Indianulü speré4á, că după mórte 
va ajunge pe fericitele teritorie de vé
natü. Dóué oause ílü împiedeoă dela 
ajungerea acestei ferioirî: scalparea şi 
spân4urarea. Omulü soalpatü, spén4uratü 
ori sugrumatü nu póte intra în loculü 
fericirei. Anume indianulü crede, că su- 
fletulü ese pe gură din corpü, prin ur
mare din omulü spén4uratü ori sugru
mată sufletulü nu póte eşi nici odată.— 
Pe acele teritorii fericite îşi va continua 
vi0ţa páméntéscá, va résboi şi véna, dér 
lupta va fi victoriosă, vénatulü ou suc
cesü. Chiarü din causa acesta îşi îngropă 
morţii cu armătura deplină, şi aş©4ă 
lângă elü tóté obiectele, de cari s’a 
pute folosi în vieţa viitóre.

Astfeliu este viâţa indienilorü în 
Statele-Unite. In gradulü ínsé, în care 
înainteză omulü albü, piere indianulü, 
pierü şi moravurile lui. Resultatulü finalü 
e uşorü de prové4utü. Seu se va supune 
civilisaţiunei, seu se va estermina în lup
tă neegală. Tr. P.
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C nrsulu pieţei B raşovii.
din 10 Aprilie st. n. 1891.

Bancnote românesc! Cump. 9 20 
Arginta românesc* • „
Napoleon-d’orî - ■ „
Lire turcesc! » * „
Imperiali - - - • „
GalbinI - - »
Scris. fonc. „Albina“ 6%

n n n °̂/o n
Buble rusesc! - * « „
Mărci germane - 
Discontul* 6—8% pe anii.

Cursulti la bursa din Viena.
din 9 Aprilie a. c. i.891

Benta de aurii 4 °/0 ..........................
Renta de hârtiă6% - - ■ - - • 
împrumutului căilor* ferate ungare « 

aurii -
dto argintii - - - * ■

Amorf isarea datoriei căilorii ferate de

>. 9 20 Vênd 9,24
9 12 » 9.17
9.20 n 9.25
10.30 n 10.35
9.28 n 9.33
5 30 » 6.35

Î01.— » —.—
99.50 n 100.—

130.— n 131.—
56.50 n 57.—

105 65 
10130

118.30
98.60

ostii ungare [1-ma emisiune] - - 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de 

ostii ungare [2-a emisiune] - • 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de 

ostü ungare (3-a emisiune) - - 
Bonuri rurale ungare - - - ■ - 
Bonuri croato-slavone - - -
Despăgubirea pentru dijma de vină.

unguresc*
Imprumutulü cu premiul* ungurescü 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se» 

ghedinului * -
Renta de hârtiă austriacă . . . .  
Renta de argintă, austriacă - - - - 
Renta de aurii austriacă 
Losurî din 1860
Acţiunile bănceiaustro-ungare • - 
Acţiunile băncei de credit* ungar. * 
Acţiunile băncei de creditü. austr , 
Galbeni împărătesei- * - „
Napoleon-d'orî - ..........................-
Mărci 100 împ. germane - . . .  
Londra 10 Livres Sterlinge ■

113.— 
£2 10 

104.75

140.50

12> 25 
92.75 
92 6 

110.90
139.25 
989 .-
343.25 
30125

5.49 
9.25 

5 7 .-  
116 15

ABONAMENTE
„GAZETA TRANSILVANIEI“

JPreţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n i....................................................3 fl. —
Pe şese luni. . ................................... .....  6 ii. —
Pe unu a n u .............................................. .....  12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni.........................................................  10 fr.
Pe şese l u n i .............................................. .....  20 ir.

Pe unu anu......................................................... 40 fr.

*

A vist d-lort abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sô 

binevoiască a scrie pe cuponulü mandatului postalü şi numerii de 
pe făşia sub care au primitü diarulü nostru până acuma.

Domnii, ce se abonézâ din nou, së binevoiască a scrie adresa
l&muritü şi sô arate şi posta ultimă.

Totodată facemü cunoscutü tuturorü D-lorù abonaţi, că mai 
avemü din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloriS 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potü 
adresa la subsemnata Administraţiune în casü de trebuinţă.

Administrai. „Gaz. Trans.“

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu .....................................................................2 fl. —
Pe şese lu n i....................... .....  . . . . 1 fl. _
Pe trei l u n i .................................................... 50 cr.

Pentru România şi străinătate:
P0 ............................................ 8 franci.
Pe şese lu n i ....................................................4 franci.
Pe trei l u n i ....................................................2 franci.
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

w  a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.
g Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ 
\OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOC

Mersulü trenurüoit
pe liniele orientale ale căii ferate de stata r. u. valabilă din 1 Octomvre 1890.

KBudaii>est& IPredealM

Viena 
iadapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-msre

Me>ö-Telegd
Âét
Braţe»
Bncia
Oiucia
Hniedin
Stana
Aghirxş
Crlurbèu
ïs*dè§el

eto§iu I

Apahida
Ghiriş
Ctecerdea
Dióra
Vinţul* de susft 
Aiud

Teiuşt

Crăciunel*
Blaşiu
Mic&easa
Copşa mică
Mediaş*
IClîaabetopOlB
$ighiş6ra
Haşfaî u
ftomorodû
Augustin*
âpaţa
Feidióra

BraşovA

Timiş*
F r e d e a l ù

jBncurescI

Trmnű
accele-raţii.

0.25
».25

11.29
1.07
2.24
2.82
8.02
8.88

4.26
4.68

8.21
8.87 
8.42

9.14

9.49
10.07
10.80
11.06
11.22
12.87

1.26
1.47
2.28
2.88
8.15 

J3.47
9.80

Trânti
aooela

ratű

8.-~
2 . -
4.05
5,46
".01
7.11
7.41
8.16

9.05
9.85

Trenn 
de pere
10.85
11.02
1123
12.42
1.18
1.25
1.38
1.55
2.14
2.24
2.49
8.02
8.83
3.48

Tren de 
per- 
■óne

Ttot de 
per- 
sóns

I*redealíl -Budapesta B .-P e s ta -A ra d â -T e iu ş  f e iu ş - l r a d n - B .- P e § t a C o p şa -m lcă—S ib iiu
Trenă
.mvslo-
»atü

T:renă
de

pers.

10.50
7.85

11.07
1.20
3.02
3.09
3.48
4.31
4.54
5.14
5.40
6.22
6.38 
6.59
7.11 
7.24
7.39 
7.54
8.11
9.18
9.49 
9.66

10.02
10.22
10.39 
10.57 
11.20 
11.36 
12.04 
12.23
12.39 
1.08
1.50 
2.06 
3.20 
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30
6.14
6.45

11.86

6,10
9.28 

11.58
1.51 
2.06
2.46 
8.40 
4.08 
4.25 
4.1 
5.32
5.49 
6.11
6.28
6.44 
7.04 
8.30 
8.55

10.31 
11.19 
11.27 
11.85 
12.02 
12.26
1.18
I.54  
2.11
2.49 
3.28
3.46 
4.27 
5.39
6.03
7.51 
8.36 
9.10
9.44

10.31

II..23 
12.08

Bucurascï 
IPa-eefiealö 
Timiş*

sîraşoviS

Feldióra
Ap aţa
Augustin*
Homorodù
RaşfalSu
SighişOra
Eiisabetopol*
Mediaş*

Copşa mică
Micăsasa
Blaşiu
Crăciunel*

TeiuşH

Aiudù 
Vinţul* de ausö 
Uióra 
Cncerdea 
QMrişti 
Apahida

Cluşiu I

Nădăşel* 
Q-hîrbău 
Aghireşii 
Stana 

Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd

Oradea-mare
P. Ladány 
Szolnok

B u d a p e s t a

Viena

7.55
L< 
1,87 
2.13 
2.48 
8.12 
3.32 
8.4?  
4.20 
6.25 
5.45
6.12
6.33
6.4ft
6.48

? 22

7,51
7,6^
8.15

8.45
9.16

10.36
10.48

12.01
12.31

Trenă
aocole-
ratű.

Tren dc 
por~ 
aôn®

4.10
4.50
5.50

4.45

4.44
6.20

$.85 
8.12 
8.4? 
9.29; 

10 .10  
10.32
10.42
11 .0 1
11.37
11.52
12.23

1.23
1.60
2.20
2.28
2.46
3 .3 3
6 . -
5.28
6.06
6.26
6.42
6.58
7.24
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 
10.41 
11.06

1.19
Ö.31
6.35
6.60
3.—

11.47
12.04
12.32
12.44
1.06
1.30 
1.54 
2.16 
2.23 
2.39 
3.16 
4.32 
4.53
5.30 

J>A8

6.11

6.43
7.12

7.61
8.17
8.42
8.47

10.09
li.51

1.56
2.26
7.20

9.12 
9.41

10.17
10.32 
11.04 
11.30 
11,5]
12.27
1.86
1.59
2.32 
2 M
3.13 
3.18 
3.83 
4.08
4.14 
4.36 
6.06 
5.24 
5.45 
5.51
6 .0 8
6.42 
7.52 
8,10 
8.80 
8.50 
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41
1.09 
3.03
6.10

Viena
B o d a p e o ta
Szolnok

Áradd
G-logovaţ* 
Qyorok 
Pauiişii 
Sadna-LipoYfe 
Conop 
Eerzava 
Soborşin*
Zamù
Qurasad..
Ilia
Branicic»
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibot*
Vinţulii de josü
Alba-Inlia
TeiuşĂ

Trenü
accele-

ratü.

Trenă
de

perB.
Trenù

de
pers.

Trep.ù
accele
rată.

Tr6nu
de

pars.
Trenù

de
pera

8 . -
2 .—
4.20
8.10

«2.20
|2.34
|3.05
13.23
s3.39

110.50 3.25 Teinçü 12.59
8.15 9.40 Alba-Iulla 1.39

11.18 1.02 Vinţulii de josü 1.56
3.60 5.27 Şibotii 2,23
4.10 5.50 Orăştia 2.49
4.22 6.02 Simeria (Piski) 3.37
4.46 6.23 Deva 3.53
4.58 6.34 Braniclca 4.18
6.16
5.38

6.52
7.17

Ilia
G-urasada

4.43
4.53

5.53 7.33 Zamù 6.21
5.566.15 8.20 Soborşinti

6.68 8.49 Bérzava 6.46
7.22 9.16 Conop.ü

T 4 9
7.02

7,38 9.32 Radna-Lipova 7.36
7.54 9.51 Paulişu 16.06 7.50
8.14 10.18 Q-yorok “■6.24 8.03
8.43 10.44 GHogovaţ 16.53 8.26
9.12 11.14 Aradú | 17.06 8.38
9.34 11.39 7.45 9.05
9.56 12.05 Szolnok 11.51 2.25

10.17 12.26 B u d a p e s t a 1.55 5,50
10.44 12.58 Viena 7.20 1.4U

4.61
5.27 

J5.44
6.06
6.28
7.10 
7.26
7.48
8.10 
8.21
8.48 
9.17 
9.54

10.09 
10.381 
10.51 
11.03 
11.27 
11.38
12.10 
4.47

Copşa>raică 
Şeica mare 
Lômneçû 
Ocna 
Sibiiu

Tr. de p. T. do p. T . o m

4.05 10.47 7.13
4.35 11.17 7.47
5.16 11.58 8.20
5.47 12.29 8.59
6.101 12.52 9.23

S ib iin -€o p şa-m icâ
Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p

Sibiîa 7.35 4.34 T5Ô
Ocna 8.02 4.58 10.14
L0mneşâ 8.30 6.25 10.40
Şeica mare 9.05 6.55 11.10
Copşa-micâ 9.34 6.20 11.36

C ncerdea -O şo rlie iu
M ejŞţrM nulu s ä s e s c ä

Cncerdea
Cheţa 
LudoşO 
M.-Bogata 
ïernutü

_IliË|sânpaulü 
6.0&I Miraşteu

S im eria  (Piski)>PetroşeiiI|P etro şe»I-@ Im eria  (Piski)
T. d. p . T, omn. T. omn. T. omn. T. omn. T. omn

Simeriß 7.17 11.28 3.60 Petroşenl 6.05 10.42 4.03
Streiu 7.54 12.12 4.32 Baniţa 6.45 11.23 4.49
Haţegâ 8.45 1.08 5.20 Crivadia 7.26 11.57 Ö.24
Pui 9.39 2.03 6.16 Pui 8.07 12.33 6.04Crivadia 10.37 2.51 7.03 Haţeg* 8.51 1.19 6.43
Baniţa 11.26 3.30 7.43 Streiu 9.41 2.09 7.28
Petroşenl 12.~ 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8 . -

i i r a d i í—T im işora Cifialş©«*»—A m d ü

8.15
10.40
6.05

H urăşii-Ludoşâ-Bistriţa Bislri|a-Miurë^u-liiido^ù

Mardşti-Ludoşfi
‘ţ ’agti'-Budatelecâ
bistriţa

Nota :

~|T. omn.||
I 4 ,— I Bistriţa
j” 6l481 T*Äü’Sndatolocü
! 9 gi) Murèçû-LudoçÈ

Numerii îucuadraţî cu linii gróse însemnézà órele de nópte.

T. omn. 
1.16 
4.50
7 .21

AradA
Aradulü nou
Németh-Ságb
Vinga
Orczil'aiva
Merczifalva
Timiş<Jra

T. omn. X. omn. T‘ omn.
6.18 4.18 Timiş6ra 6.30
6.40 4.40 Merczifalva 7.23
7.05 6.05 Orczifalva 7.49
7.33 6.33 Vinga 8.16
7.66 6.50 Németh-Ságh 8.37
8.14 6.06 Aradul* nou 9.09
9.04 6.50 Aradú 9.25

T. omn. 
1.10 
1.69 
2.19 
2.46 
3.03 
3.41 
3.56

Ghirlşd 7.40 10.50 3.56 y.30 Turda 6.05 9.40 2.40j 0.^0
Turda 8 . - 11.10 4.10 9.50 Ghirişi 6.26 1 0 .- 3 .-I 8.40

G hirişu—Turda T u rd a -G b ir is ű

S i^ h i^ ó ra -O d o rh e iu  O d o rh e iu -S ig h isó ra

Oşorheiu 
fîeghl*iul-8ăs.‘

Tr. do p. Tr. .le p. Tr. omn

2.56 8.20 2.56
3.25 8.50 3.29
8.46 9.11 4.06
8.56 9.20 4.15
4.83 9.57 4.54
4.48 10.12 5.10
5.11 10.35 6.34
6.30 10.54 5.35
5.60 4.58

“ 7.25 “ 7 ~

H e g M a m l ü  s ă s e s e i i -  

© s w r f i i e f M - C / u c e r d e a
Tr. omn. Tr, de p. Tr. de p

fteghinul-8ă8. 8.25 d . —

Oşorhelu j
7.24

1 0 .- 9.49
5.64 10.20

Miraşteu 7.44 6.14 10.39
Sânpaulù 8.07 6.37 11.02
Iernut* 8.29 6.58 11.23
M. Bogata 9.02 7.28 11.53
Ludoş* 9.35 7.41 12.06
Cheţa 9.51 7.57 12.22
Cncerdea 10.23 8.25 12.50

S im e ria  (Piski)-Unied.

Simeria (Piski)
Cerna
Unieddra

4 . -
4.21
4.60

digiuÿôra
Jdoriiem 7.491

Ll.26
1.6C

Odorheiu
Siginş0ra

8.40
10.52

2.45
6.28

U t t ie d .« S i i i i e r i a  (Piski)

Uniedóra
oerna
Simeria

9.25
9.51

10.10

Tipografia A. MUBEŞLANU, Braşovii.


